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अपचयोपचय अभिक्रियाएँ

उदाहरण

1. निचे दी गयी अभिक्रियाओं में पहचानिए कि किसका ऑक्सीकरण हो रहा है और किसका

अपचयन - 

(i)  

(ii)  

(iii) 

वीडियो उत्तर देखें

H2S(g) + Cl2(g) → 2HCl(g) + S(s)

3Fe3O4(s) + (s)8Al(s) → 9Fe(s) + 4Al2O3(s)

2Na(s) + H2(g) → 2NaH(s)

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_HraAW4Xu7J7V


2. निम्नलिखित अभिक्रिया एक उपचयोपचय अभिक्रिया है, औचित्य बताइए - 

वीडियो उत्तर देखें

2Na(s) + H2(g) → 2NaH(s)

3. स्टॉक संके तन का उपयोग करते हुए निम्नलिखित यौगिकों को निरूपित कीजिए - 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

HAuCl4, Tl2O, FeO, Fe2O3, C,
–
CuO, MnO MnO2

4. सिद्ध कीजिए कि निम्नलिखित अभिक्रिया अपचयोपचय अभिक्रिया है- 

 

उन स्पीशीज़ की पहचान कीजिए, जो ऑक्सीकृ त तथा अपचयित हो रही हैं, जो ऑक्सीडेंट और

रिडक्टेंट कोई तरह कार्य कर रही हैं |

वीडियो उत्तर देखें

2Cu2O(s) + Cu2S(s) → 6Cu(s) + SO2(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_PgQYOcavQ3JZ
https://dl.doubtnut.com/l/_wGUeugeLLx3t
https://dl.doubtnut.com/l/_WXjq2P7I0DfG


5. इनमें से कौन सा स्पीशीज़ असमानुपात प्रवृत्ति नहीं दर्शाती और क्यों ? 

 तथा  

उन सभी स्पीशीज़ की अभिक्रियाएँ  भी लिखिए, जो असमानुपातन दर्शाती है|

वीडियो उत्तर देखें

ClO− , ClO−
2 , ClO−

3 ClO
−
4

6. निम्नलिखित अपचयोपचय अभिक्रियाओं को वर्गीकृ त कीजिए - 

(क)  

(ख)  

(ग)  

(घ) 

वीडियो उत्तर देखें

N2(g) + O2(g) → 2NO(g)

2Pb(NO3)2(s) → 2PbO(s) + 4NO2(g) + O2(g)

NaH(s) + H2O(l) → NaOH(aq) + H2(g)

2NO2(g) + 2OH − (aq) → NO−
2 (aq) + NO−

3 (aq) + H2O(l)

7. निम्नलिखित अभिक्रियाएँ  अलग ढंग से क्यों होती है ? 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

Pb3O4 + 8HCl → 3PbCl2 + Cl2 + 4H2O

Pb2O4 + 4HNO3 → 2Pb(NO3)2 + PbO2 + 2H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_LMZKvPDEFSoZ
https://dl.doubtnut.com/l/_abW7W5o7F5yg
https://dl.doubtnut.com/l/_2SQol075nkZG


वीडियो उत्तर देखें

8. पोटैशियम डाइक्रोमेट (VI),  की सोडियम सल्फाइट,  से अम्लीय

माध्यम में क्रोमियम (III) आयन तथा सल्फे ट आयन देने वाली नेट आयनिक अभिक्रिया लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

K2Cr2O7 Na2SO3

9. क्षारीय माध्यम में परमैंगनेट आयन ब्रोमैट आयन से संतुलित आयनिक अभिक्रिया समीकरण

लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

10. परमैंगनेट (VII) आयन क्षारीय माध्यम में आयोडाइन आयन,  आण्विक आयोडीन 

तथा मैंगनीज (IV) ऑक्साइड  में ऑक्सीकृ त करता है | इस अपचयोपचय अभिक्रिया

को दर्शाने वाली संतुलित आयनिक अभिक्रिया लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

I − I2

(MnO2)

https://dl.doubtnut.com/l/_2SQol075nkZG
https://dl.doubtnut.com/l/_VxlhJfYAacD6
https://dl.doubtnut.com/l/_pKmcDikKY4Nf
https://dl.doubtnut.com/l/_BjNaODRjfuT1


11. निचे दी गयी अभिक्रियाओं में पहचानिए कि किसका ऑक्सीकरण हो रहा है और किसका

अपचयन - 

(i)  

(ii)  

(iii) 

वीडियो उत्तर देखें

H2S(g) + Cl2(g) → 2HCl(g) + S(s)

3Fe3O4(s) + (s)8Al(s) → 9Fe(s) + 4Al2O3(s)

2Na(s) + H2(g) → 2NaH(s)

12. निम्नलिखित अभिक्रिया एक अपचयोपचय अभिक्रिया है, औचित्य बताइए - 

वीडियो उत्तर देखें

2Na(s) + H2(g) → 2NaH(s)

13. स्टॉक संके तन का उपयोग करते हुए निम्नलिखित यौगिकों को निरूपित कीजिए - 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

HAuCl4, Tl2O, FeO, Fe2O3, C,
–
CuO, MnO MnO2

https://dl.doubtnut.com/l/_t3U4eTd0MiR8
https://dl.doubtnut.com/l/_WwkDIi9TG4wX
https://dl.doubtnut.com/l/_5R6lIb0QUkg1
https://dl.doubtnut.com/l/_Zzg9bA6r4dUh


14. सिद्ध कीजिए कि निम्नलिखित अभिक्रिया अपचयोपचय अभिक्रिया है- 

 

उन स्पीशीज़ की पहचान कीजिए, जो ऑक्सीकृ त तथा अपचयित हो रही हैं, जो ऑक्सीडेंट और

रिडक्टेंट कोई तरह कार्य कर रही हैं |

वीडियो उत्तर देखें

2Cu2O(s) + Cu2S(s) → 6Cu(s) + SO2(g)

15. इनमें से कौन सा स्पीशीज़ असमानुपात प्रवृत्ति नहीं दर्शाती और क्यों ? 

 तथा  

उन सभी स्पीशीज़ की अभिक्रियाएँ  भी लिखिए, जो असमानुपातन दर्शाती है|

वीडियो उत्तर देखें

ClO− , ClO−
2 , ClO−

3 ClO
−
4

16. निम्नलिखित अपचयोपचय अभिक्रियाओं को वर्गीकृ त कीजिए - 

(क)  

(ख)  

(ग)  

(घ) 

यो दे खें

N2(g) + O2(g) → 2NO(g)

2Pb(NO3)2(s) → 2PbO(s) + 4NO2(g) + O2(g)

NaH(s) + H2O(l) → NaOH(aq) + H2(g)

2NO2(g) + 2OH − (aq) → NO−
2 (aq) + NO−

3 (aq) + H2O(l)

https://dl.doubtnut.com/l/_Zzg9bA6r4dUh
https://dl.doubtnut.com/l/_SzX7H9fJT9dN
https://dl.doubtnut.com/l/_Hk7FfQoQkI0H


वीडियो उत्तर देखें

17. निम्नलिखित अभिक्रियाएँ  अलग ढंग से क्यों होती है ? 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

Pb3O4 + 8HCl → 3PbCl2 + Cl2 + 4H2O

Pb2O4 + 4HNO3 → 2Pb(NO3)2 + PbO2 + 2H2O

18. पोटैसियम डाई क्रोमेट(VI) K2Cr2O7 की सोडियम सलफाइट Na2SO3 से अम्लीय माध्यम

में क्रोमियम (iii)आयन तथा सलफे ट आयन वाली नेट आयनिक अभिक्रिया लिखे

वीडियो उत्तर देखें

19. परमैंगनेट (VII) आयन क्षारीय माध्यम में आयोडाइन आयन, I
−
आण्विक आयोडीन I
2
तथा

मैंगनीज (IV) ऑक्साइड (
M
n
O
2
)
में ऑक्सीकृ त करता है | इस अपचयोपचय अभिक्रिया को

दर्शाने वाली संतुलित आयनिक अभिक्रिया लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Hk7FfQoQkI0H
https://dl.doubtnut.com/l/_N1gipA42wBRQ
https://dl.doubtnut.com/l/_xNKatGmSvtwi
https://dl.doubtnut.com/l/_JW06pO9QSo25


अभ्यास

20. परमैंगनेट (VII) आयन क्षारीय माध्यम में आयोडाइन आयन,  आण्विक आयोडीन 

तथा मैंगनीज (IV) ऑक्साइड  में ऑक्सीकृ त करता है | इस अपचयोपचय अभिक्रिया

को दर्शाने वाली संतुलित आयनिक अभिक्रिया लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

I − I2

(MnO2)

1. निम्नलिखित स्पीशीज में प्रत्येक रेखांकित तत्व की ऑक्सीकरण - संख्या ज्ञात कीजिए - 

(क)  

(ख)  


(ग)  

(घ)  

(ड़)  

(च)  

(छ)  

(ज) 

वीडियो उत्तर देखें

NaH2P––O4

NaHS––O4

H4P–– 2O7

K2Mn––––O4

CaO––2

NaB––H4

H2S––2O7

KAl(S––O4)2. l2H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_lGMtStEUIOwk
https://dl.doubtnut.com/l/_pOS1GvLIvLna


2. निम्नलिखित यौगिकों के  रेखांकित तत्वों की ऑक्सीकरण - संख्या क्या है तथा इन परिणामों

को आप कै से प्राप्त करते हैं ? 

(क)  

(ख)  


(ग)  

(घ)  

(ड़) 

वीडियो उत्तर देखें

KI–3

H2S––4O6

Fe–3O4

C––H3C––H2OH

C––H3C––OOH

3. निम्नलिखित अभिक्रियाओं का अपचयोपचय अभिक्रियाओं के  रूप में औचित्य स्थापित करने

का प्रयास करें - 

(क)  ltBrgt (ख)

 

(ग)  

(घ)  

(ड़) 

CuO(s) + H2(g) → Cu(s) + H2O(g)

Fe2O3(s) + 3CO(g) → 2Fe(s) + 3CO2(g)

4BCl3(g) + 3LiAlH4(s) → 2B2H6(g) + 3LiCl(s) + 3AlCl3(s)

2K(s) + F2(g) → 2K +F − (s)

4NH3(g) + 5O2(g) → 4NO(g) + 6H2O(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_pOS1GvLIvLna
https://dl.doubtnut.com/l/_faoJe5UAqZjy
https://dl.doubtnut.com/l/_QHFnM9Dl1MM1


वीडियो उत्तर देखें

4. फ्लुओरीन बर्फ  से अभिक्रिया करके  यह परिवर्तन लाती है - 

 


इस अभिक्रिया का अपचयोपचय औचित्य स्थिपित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

H2O(s) + F2(g) → HF (g) + HOF (g)

5.  तथा  में सल्फर, क्रोमियम तथा नाइट्रो जन की ऑक्सीकरण -

संख्या की गणना कीजिए | साथ ही इन यौगिकों की संरचना बताइए तथा इसमें हेत्वाभास का

स्पष्टीकरण दीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

H2SO5, Cr2O
2 − NO−

3

6. निम्नलिखित यौगिकों के  सूत्र लिखिए - 

(क) मरक्युरी (II) क्लोराइड 

(ख) निकल (II) सल्फे ट 

(ग) टिन (IV) ऑक्साइड 

https://dl.doubtnut.com/l/_QHFnM9Dl1MM1
https://dl.doubtnut.com/l/_tewHi2UNwiWL
https://dl.doubtnut.com/l/_d3Ue3BRUEap2
https://dl.doubtnut.com/l/_x0b0APmJBcJy


(घ) थेलियम (I) सल्फे ट 

(ड़) आयरन (III) सल्फे ट 

(च) क्रोमियम (III) ऑक्साइड

वीडियो उत्तर देखें

7. उन पदार्थो की सूचि तैयार कीजिए, जिनमें कार्बन - 4 से + 4 तक की तथा नाइट्रो जन -3 से

+5 तक की आक्सीकरण अवस्था होती है |

वीडियो उत्तर देखें

8. अपनी अभिक्रियाओं में सल्फर डाइऑक्साइड तथा हाइड्रो जन परॉक्साइड ऑक्सीकारक तथा

अपचयन -दोनों ही रूपों में क्रिया करते है, जबकि ओज़ोन तथा नाइट्रिक अम्ल के वल

ऑक्सीकारक के  रूप में ही | क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_x0b0APmJBcJy
https://dl.doubtnut.com/l/_O2jEvgNzv5tg
https://dl.doubtnut.com/l/_NFmav0wJmKNo


9. इन अभिक्रियाओं को देखिए - 

(क)  

(ख)  

उपरोक्त अपचयोपचय अभिक्रियाओं (क) तथा (ख) के  अन्वेषण की विधि सुझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

6CO2(g) + 6H2O(I) → C6H12O6(aq) + 6O2(g)

O3(g) + H2O2(l) → H2O(l) + O2(g) + O2(g)

10.  एक अस्थिर यौगिक है । यदि यह बन जाए, तो यह यौगिक अतिशक्तिशाली

ऑक्सीकारक की भाँति कार्य करता है । क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

AgF2

11. "जब भी एक ऑक्सीकारक तथा अपचायक के  बीच अभिक्रिया संपन्न की जाती है, तब

अपचायक के  आधिक्य में निम्नतर ऑक्सीकरण अवस्था का यौगिक तथा ऑक्सीकारक के

आधिक्य में उच्चतर ऑक्सीकरण अवस्था का यौगिक बनता है | " इस वक्तव्य का औचित्य तीन

उदाहरण देकर दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_k5l54BteRKhw
https://dl.doubtnut.com/l/_HjwddcKDPVoM
https://dl.doubtnut.com/l/_Vj7onE3m0ZCb


12. इन प्रेक्षणों की अनुकू लता को कै से समझाएँ गे ? 

(क) यद्यपि क्षारीय पोटैशियम परमैंगनेट तथा अम्लीय पोटैशियम परमेंगनेट - दोनों ही

ऑक्सीकारक हैं | फिर भी टॉलुइन से बेंजोइक अम्ल बनाने के  लिए हम एल्कोहॉलाक पोटैशियम

परमेंगनेट का प्रयोग ऑक्सीकारक के  रूप में क्यों करते हैं ? इस अभिक्रिया के  लिए संतुलित

अपचयोपचय समीकरण दीजिए | 

(ख) क्लोराइडयुक्त अकार्बनिक यौगिक में सांद्र सल्फ्यूरिक अम्ल, डालने पर हमें तीक्ष्ण गंध

वाली HCl गैस प्राप्त होती है, परंतु यदि मिश्रण में ब्रोमाइड उपस्थित हो, तो हमें ब्रोमीन की लाल

वाष्प प्राप्त होती है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्नलिखित अभिक्रियाओं में ऑक्सीकृ त, अपचयित, ऑक्सीकारक तथा अपचायक पदार्थ

पहचानिए - 

(क)  

(ख)

(ग) 

2AgBr(s) + C6H6O2(aq) → 2Ag(s) + 2HBr(aq) + C6H4O2(aq)

HCHO(l) + 2[Ag(NH3)2]
+

(aq) + 3OH − (aq) → 2Ag(s) + HCOO− (aq

HCHO(l) + 2Cu2 + (aq) + 5OH − (aq) → Cu2O(s) + HCOO− (aq) + 3H

https://dl.doubtnut.com/l/_TVnVbNg9U9xq
https://dl.doubtnut.com/l/_KxB4yFoMBjxj


(घ)  

(ड़) 

वीडियो उत्तर देखें

N2H4(l) + 2H2O2(l) → N2(g) + 4H2O(l)

Pb(s) + PbO2(s) + 2H2SO4(aq) → 2PbSO4(s) + 2H2O(l)

14. निम्नलिखित अभिक्रियाओं में एक ही अपचायक थायोसल्फे ट, आयोडीन तथा ब्रोमेन से अलग

- अलग प्रकार से अभिक्रिया क्यों करता है ? 

 

वीडियो उत्तर देखें

2S2O
2 −
3 (aq) + I2(s) → S4O

2 −
6 (aq) + 2I − (aq)

S2O
2 −
3 (aq) + 2Br2(l) + 5H2O(l) → 2SO2 −

4 (aq) + 4Br− (aq) + 10H + (aq

15. अभिक्रिया देते हुए सिद्ध कीजिए की हैलोजनो में फ्लुओरीन श्रेष्ठ ऑक्सीकारक तथा

हाइड्रो हैलीक यौगिकों में हाइड्रो आयोडिक अम्ल श्रेष्ठ अपचायक है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KxB4yFoMBjxj
https://dl.doubtnut.com/l/_VkQrs2XKvLau
https://dl.doubtnut.com/l/_pl2M0rKYvvny


16. निम्नलिखित अभिक्रिया क्यों होती है - 

 

यौगिक  ( जिसका एक भाग  है ) के  बारे  में आप इस अभिक्रिया में क्या

निष्कर्ष निकाल सकते है ?

वीडियो उत्तर देखें

XeO4 −
6 (aq) + 2F − (aq) + 6H + (aq) → XeO3(g) + F2(g) + 3H2O(l)

Na4XeO6 XeO4 −
6

17. निम्नलिखित अभिक्रियाओं में 

(क)

(ख)

(ग) 

(घ)  कोई परिवर्तन नहीं | 

इन अभिक्रियाओं से था के  व्यवहार के  विषय में निष्कर्ष निकालिए |

वीडियो उत्तर देखें

H3PO2(aq) + 4AgNO3(aq) + 2H2O(l) → H3PO4(aq) + 4Ag(s) + 4HNO

H3PO2(aq) + 2CuSO4(aq) + 2H2O(l) → H3PO4(aq) + 2Cu(s) + H2SO

C6H5CHO(l) + 2[Ag(NH3)2]
+

(aq) + 3OH − (aq) → C6H6COO
− (aq) +

C6H5CHO(l) + 2Cu2 + (aq) + 5OH − (aq) →

https://dl.doubtnut.com/l/_dQDEUehu2ZeY
https://dl.doubtnut.com/l/_hFQwZfhxoVce


18. Balance the following redox reactions by ion - electron method : 

(b)  (in acidic

solution ) 

(c)  (1) (in acidic solution) 


वीडियो उत्तर देखें

MnO
−
4 (aq) + SO2(g) → Mn2 + (aq) + HSO

−
4 (aq)

H2O2(aq) + Fe2 + (aq) → Fe3 + (aq) + H2O

19. निम्नलिखित अभिक्रियाओं के  समीकरणों को आयन इलेक्ट्रॉ न तथा ऑक्सीकरण - संख्या

विधि (क्षारीय माध्यम में ) द्वारा संतुलित कीजिए तथा इनमे ऑक्सीकरण और अपचायकों की

पहचान कीजिए - 

(B)  

(ग) 

वीडियो उत्तर देखें

N2H4(l) + ClO−
3 (aq) → NO(g) + Cl+ (g)

Cl2O7(g) + H2O2(aq) → ClO−
2 (aq) + O2(g) + H +

20. निम्नलिखित अभिक्रिया से आप कौन सी सूचनाएँ  प्राप्त कर सकता हैं - 

वीडियो उत्तर देखें

(CN)2(g) + 2OH − (aq) → CN − (aq) + CNO− (aq) + H2O(l)

https://dl.doubtnut.com/l/_hjkI167uYbNZ
https://dl.doubtnut.com/l/_XqX7Kp7CmOHJ
https://dl.doubtnut.com/l/_1DnYYJa29S5Y


वीडियो उत्तर देखें

21.  आयन विलयन में अस्थायी होता है तथा असमानुपातन द्वारा 

और  आयन देता है | इस अभिक्रिया के  लिए संतुलित आयनिक समीकरण लिखिए -

वीडियो उत्तर देखें

Mn3 + Mn2 + , MnO2

H +

22. Cs, Ne, I, तथा F में ऐसे तत्व की पहचान कीजिए, जो 

(क) के वल ऋणात्मक ऑक्सीकरण अवस्था प्रदर्शित करता है | 

(ख) के वल धनात्मक ऑक्सीकरण अवस्था प्रदर्शित करता है | 

(ग) ऋणात्मक तथा धनात्मक ऑक्सीकरण अवस्था प्रदर्शित करता है | 

(घ) न ऋणात्मक और न ही धनात्मक ऑक्सीकरण अवस्था प्रदर्शित करता है |

वीडियो उत्तर देखें

23. जल के  शुद्धिकरण में क्लोरीन को प्रयोग में लाया जाता है | क्लोरीन की अधिकता

हानिकारक होती है | सल्फरडाइऑक्साइड से अभिक्रिया करके  इस अधिकता को दूर किया

जाता है | जल में होने वाले इस अपचयोपचय परिवर्तन के  लिए संतुलित समीकरण लिखिए |

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_1DnYYJa29S5Y
https://dl.doubtnut.com/l/_OLE0K9puNvku
https://dl.doubtnut.com/l/_LwURBAJcMnfG
https://dl.doubtnut.com/l/_a5j9x0KUkkFA


वीडियो उत्तर देखें

24. सरणी की सहायता से निम्नलिखित प्रश्नो के  उत्तर दीजिए - 

(क) संभावित अधातुओं  के  नाम बताइए, जो असमानुपातन की अभिक्रिया प्रदर्शित कर सकती

हो | 

(ख) किन्ही तीन धातुओं  के  नाम बताइए, जो असमानुपातन अभिक्रिया प्रदर्शित कर सकती हों |

वीडियो उत्तर देखें

25. नाइट्रिक अम्ल निर्माण की ओस्टवाल्ड विधि के  प्रथम पद में अमोनिया गैस के  ऑक्सीजन

गैस द्वारा ऑक्सीकरण से नाइट्रिक ऑक्साइड गैस तथा जलवाष्प बनती है | 10.0 ग्राम

अमोनिया तथा 20.00 ग्राम ऑक्सीजन द्वारा नाइट्रिक ऑक्साइड की कितनी अधिकतम मात्रा

प्राप्त हो सकती है ?

वीडियो उत्तर देखें

26. सरणी 8.1 में दिए गए मानक विभवों की सहायता से अनुमान लगाइए कि क्या इन

अभिकारकों के  बीच अभिक्रिया संभव है ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_a5j9x0KUkkFA
https://dl.doubtnut.com/l/_7ui0ZWoLZsxk
https://dl.doubtnut.com/l/_Jxci5qhwGgvW
https://dl.doubtnut.com/l/_Z9thfvMSGcOO


(क)  तथा  

(ख)  तथा  

(ग)  तथा  

(घ)  तथा  

(ड़)  तथा 

वीडियो उत्तर देखें

Fe3 + I − (aq)

Ag+ Cu(s)

Fe3 + (aq) Br− (aq)

Ag(s) Fe3 + (aq)

Br2(aq) Fe2 +

27. निम्नलिखित में से प्रत्येक के  विद्युत् - अपघटन से प्राप्त उत्पादों के  नाम बताइए - 

(क) सिल्वर इलेक्ट्रो ड के  साथ  का जलीय विलयन 

(ख) प्लैटिनम इलेक्ट्रो ड के  साथ  का जलीय विलयन 

(ग) प्लैटिनम इलेक्ट्रो ड के  साथ  का तनु विलयन 

(घ) प्लैटिनम इलेक्ट्रो ड के  साथ  का जलीय विलयन

वीडियो उत्तर देखें

AgNo3

AgNO3

H2SO4

CuCI2

28. निम्नलिखित धातुओं  को उनके  लवणें के  विलयन में से विस्थापन की क्षमता के  क्रम में

लिखिए - 

Al, Cu, Fe, Mg तथा Zn

https://dl.doubtnut.com/l/_Z9thfvMSGcOO
https://dl.doubtnut.com/l/_FRBcIKUE0PYs
https://dl.doubtnut.com/l/_3cAl6MRgdGI8


वीडियो उत्तर देखें

29. निचे दिए गए मानक इलेक्ट्रो ड विभवो के  आधार पर धातुओं  को उनकी बढ़ती अपचायक

क्षमता के  क्रम में लिखिए - 

 

 

वीडियो उत्तर देखें

K + /K = − 2.93V , Ag+ /Ag = 0.80V

Hg2 + /Hg = 0.79V

Mg2 + /Mg = − 2.37V , Cr3 + /Cr = − 0.74V

30. उस गैल्वेनी सेल को चित्रित कीजिए, जिसमें निम्नलिखित अभिक्रिया होती है - 

 

अब बताइए कि - 

(क ) कौन सा इलेक्ट्रो ड ऋण आवेशित है ? 

(ख) सेल में विद्युत्धारा के  वाहट कौन है ? 

(ग) प्रत्येक इलेक्ट्रो ड पर होने वाली अभिक्रियाएँ  क्या हैं?

वीडियो उत्तर देखें

Zn(s) + 2Ag+ (aq) → Zn2 + (aq) + 2Ag(s)

https://dl.doubtnut.com/l/_3cAl6MRgdGI8
https://dl.doubtnut.com/l/_HMSqp5UUoP3z
https://dl.doubtnut.com/l/_ryi5mOI4ShUt


31. निम्नलिखित स्पीशीज में प्रत्येक रेखांकित तत्व की ऑक्सीकरण - संख्या ज्ञात कीजिए - 

(क)  

(ख)  


(ग)  

(घ)  

(ड़)  

(च)  

(छ)  

(ज) 

वीडियो उत्तर देखें

NaH2P––O4

NaHS––O4

H4P–– 2O7

K2Mn––––O4

CaO––2

NaB––H4

H2S––2O7

KAl(S––O4)2. l2H2O

32. निन्मलिखित में रेखांकिं त तत्व की ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात करो| 

(a) 

वीडियो उत्तर देखें

K––I3   (b)H2S––4O6    (c)Fe–––3O4   (d)C––H3C––H2OH   (e)C––H3C––OOH

https://dl.doubtnut.com/l/_ghuvgRDuvObM
https://dl.doubtnut.com/l/_GIk7eWL7rjDI


33. निम्नलिखित अभिक्रियाओं का अपचयोपचय अभिक्रियाओं के  रूप में औचित्य स्थापित करने

का प्रयास करें - 

(क)  ltBrgt (ख)

 

(ग)  

(घ)  

(ड़) 

वीडियो उत्तर देखें

CuO(s) + H2(g) → Cu(s) + H2O(g)

Fe2O3(s) + 3CO(g) → 2Fe(s) + 3CO2(g)

4BCl3(g) + 3LiAlH4(s) → 2B2H6(g) + 3LiCl(s) + 3AlCl3(s)

2K(s) + F2(g) → 2K +F − (s)

4NH3(g) + 5O2(g) → 4NO(g) + 6H2O(g)

34. फ्लुओरीन बर्फ  से अभिक्रिया करके  यह परिवर्तन लाती है - 

 


इस अभिक्रिया का अपचयोपचय औचित्य स्थापित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

H2O(s) + F2(g) → HF (g) + HOF (g)

35.  तथा  में सल्फर, क्रोमियम तथा नाइट्रो जन की ऑक्सीकरण -

संख्या की गणना कीजिए | साथ ही इन यौगिकों की संरचना बताइए तथा इसमें हेत्वाभास का

H2SO5, Cr2O
2 − NO−

3

https://dl.doubtnut.com/l/_PyuUkWiSO2Ru
https://dl.doubtnut.com/l/_Qe2EYaKyYxJr
https://dl.doubtnut.com/l/_BpeY3wODl09a


स्पष्टीकरण दीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

36. निम्नलिखित यौगिकों के  सूत्र लिखिए - 

(क) मरक्युरी (II) क्लोराइड 

(ख) निकल (II) सल्फे ट 

(ग) टिन (IV) ऑक्साइड 

(घ) थेलियम (I) सल्फे ट 

(ड़) आयरन (III) सल्फे ट 

(च) क्रोमियम (III) ऑक्साइड

वीडियो उत्तर देखें

37. उन पदार्थो की सूचि तैयार कीजिए, जिनमें कार्बन - 4 से + 4 तक की तथा नाइट्रो जन -3 से

+5 तक की आक्सीकरण अवस्था होती है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BpeY3wODl09a
https://dl.doubtnut.com/l/_7Y7nRZQOFzBy
https://dl.doubtnut.com/l/_aNbS9nBCFAP4
https://dl.doubtnut.com/l/_TpgZJMU61g6J


38. अपनी अभिक्रियाओं में सल्फर डाइऑक्साइड तथा डाइड्रो जन परॉक्साइड ऑक्सीकारक

तथा अपचायक दोनों ही रूपों में क्रिया करते है जबकि ओजोन तथा नाइट्रिक अम्ल के वल

ऑक्सीकारक के  रूप में ही क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

39. इन अभिक्रियाओं को देखिए - 

(क)  

(ख) बताइये कि इन्हे निम्नलिखित ढंग से

लिखना क्यों ज्यादा उचित हैं|

(क)  


(ख) 


उपरोक्त अपचयोपचय अभिक्रियाओं (क) तथा (ख) के  अन्वेषण की विधि सुझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

6CO2(g) + 6H2O(l) → C6H12O6(aq) + 6O2(g)

O3(g) + H2O2(l) → H2O(l) + O2(g)

6CO2(g) + 12H2O(l) → C6H12O6(aq) + 6H2O(l) + 6O2(g)

O2(g) + H2O2(l) → H2O(l) + O2(g) + O2(g)

40.  एक अस्थिर यौगिक है | यदि यह बन जाये, तो यह यौगिक एक अति शक्तिशाली

ऑक्सीकारक की भाँति कार्य करता है | क्यों ?

AgF2

https://dl.doubtnut.com/l/_TpgZJMU61g6J
https://dl.doubtnut.com/l/_0Nd9NNhYoI0Y
https://dl.doubtnut.com/l/_pRl0SegGMnV5


वीडियो उत्तर देखें

41. जब भी एक ऑक्सीकारक तथा अपचायक के  बीच अभिक्रिया संपन्न की जाती है तब

अपचायक के  आधिक्य में निम्नतर ऑक्सीकरण अवस्था का यौगिक तथा ऑक्सीकारक के

आधिक्य अवस्था का यौगिक तथा ऑक्सीकारक के  आधिक्य में उच्चतर ऑक्सीकरण अवस्था

का यौगिक बनता है इस वक्तव्य के  तीन उदाहरण दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

42. इन प्रेक्षणों की अनुकू लता को कै से समझाएं गे ? 

(क) यघपि क्षारीय पोटैशियम परमैग्नेट तथा अम्लीय पोटैशियम परमैग्नेट दोनों ही ऑक्सीकारक है

फिर टॉलूईन से बेन्जोइक अम्ल बनाने के  लिए हम एल्कोहॉलिक पोटैशियम परमैग्नेट का प्रयोग

ऑक्सीकारक के  रूप में क्यों करते है इस अभिक्रिया के  लिए संतुलित अपचयोपचय समीकरण

दीजिए । 

(ख) क्लोराइडयुक्त अकार्बनिक यौगिक में सान्द्र सल्फ्यूरिक अम्ल डालने पर हमें तीक्ष्ण गंध

वाली गैस प्राप्त होती है परन्तु यदि मिश्रण में ब्रोमाइड उपस्थित हो तो हमें ब्रोमीन की लाल वाष्प

प्राप्त होती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pRl0SegGMnV5
https://dl.doubtnut.com/l/_lwZLna3Ty8oV
https://dl.doubtnut.com/l/_ybceqwKfPjOF


43. निम्नलिखित अभिक्रियाओं में ऑक्सीकृ त, अपचयित, ऑक्सीकारक तथा अपचायक पदार्थ

पहचानिए - 

(क)  

(ख)

(ग) 

(घ)  

(ड़) 

वीडियो उत्तर देखें

2AgBr(s) + C6H6O2(aq) → 2Ag(s) + 2HBr(aq) + C6H4O2(aq)

HCHO(l) + 2[Ag(NH3)2]
+

(aq) + 3OH − (aq) → 2Ag(s) + HCOO− (aq

HCHO(l) + 2Cu2 + (aq) + 5OH − (aq) → Cu2O(s) + HCOO− (aq) + 3H

N2H4(l) + 2H2O2(l) → N2(g) + 4H2O(l)

Pb(s) + PbO2(s) + 2H2SO4(aq) → 2PbSO4(s) + 2H2O(l)

44. निम्नलिखित अभिक्रियाओं में एक ही अपचायक थायोसल्फे ट, आयोडीन तथा ब्रोमेन से

अलग - अलग प्रकार से अभिक्रिया क्यों करता है ? 

 

वीडियो उत्तर देखें

2S2O
2 −
3 (aq) + I2(s) → S4O

2 −
6 (aq) + 2I − (aq)

S2O
2 −
3 (aq) + 2Br2(l) + 5H2O(l) → 2SO2 −

4 (aq) + 4Br− (aq) + 10H + (aq

https://dl.doubtnut.com/l/_ybceqwKfPjOF
https://dl.doubtnut.com/l/_1ndQ3cM8v5Qv
https://dl.doubtnut.com/l/_HX9gzZh7ybJS


45. अभिक्रिया देते हुए सिद्ध कीजिए की हैलोजनो में फ्लुओरीन श्रेष्ठ ऑक्सीकारक तथा

हाइड्रो हैलीक यौगिकों में हाइड्रो आयोडिक अम्ल श्रेष्ठ अपचायक है |

वीडियो उत्तर देखें

46. निम्नलिखित अभिक्रिया क्यों होती है - 

 

यौगिक  ( जिसका एक भाग  है ) के  बारे  में आप इस अभिक्रिया में क्या

निष्कर्ष निकाल सकते है ?

वीडियो उत्तर देखें

XeO4 −
6 (aq) + 2F − (aq) + 6H + (aq) → XeO3(g) + F2(g) + 3H2O(l)

Na4XeO6 XeO4 −
6

47. निम्नलिखित अभिक्रियाओं में 

(क)

(ख)

H3PO2(aq) + 4AgNO3(aq) + 2H2O(l) → H3PO4(aq) + 4Ag(s) + 4HNO

H3PO2(aq) + 2CuSO4(aq) + 2H2O(l) → H3PO4(aq) + 2Cu(s) + H2SO

https://dl.doubtnut.com/l/_HX9gzZh7ybJS
https://dl.doubtnut.com/l/_WmwXCrQ9MyRa
https://dl.doubtnut.com/l/_yJPMpynxv50j
https://dl.doubtnut.com/l/_fFURvj4dzT1z


(ग) 

(घ)  कोई परिवर्तन नहीं | 

इन अभिक्रियाओं से था के  व्यवहार के  विषय में निष्कर्ष निकालिए |

वीडियो उत्तर देखें

C6H5CHO(l) + 2[Ag(NH3)2]
+

(aq) + 3OH − (aq) → C6H6COO
− (aq) +

C6H5CHO(l) + 2Cu2 + (aq) + 5OH − (aq) →

48. आयन इलेक्ट्रॉ न विधि द्वारा निम्नलिखित रेडॉक्स अभिक्रियाओं को संतुलित कीजिए - 

(क)  (क्षारीय माध्यम ) 

(ख)  (अम्लीय माध्यम ) 

(ग)  (अम्लीय माध्यम ) 


(घ)  (अम्लीय माध्यम )

वीडियो उत्तर देखें

MnO
−
4 (aq) + I − (aq) → MnO2(s) + I2(s)

MnO
−
4 (aq) + SO2(g) → Mn2 + (aq) + HSO

−
4 (aq)

H2O2(aq) + Fe2 + (aq) → Fe3 + (aq) + H2O(l)

Cr2O
2 −
7 + SO2(g) → Cr3 + (aq) + SO

2 −
4 (aq)

49. निम्नलिखित अभिक्रियाओं के  समीकरणों को आयन इलेक्ट्रॉ न तथा ऑक्सीकरण - संख्या

विधि (क्षारीय माध्यम में ) द्वारा संतुलित कीजिए तथा इनमे ऑक्सीकरण और अपचायकों की

पहचान कीजिए - 

(क)  P4(s) + OH − (aq) → PH3(g) + HPO−
2 (aq)

https://dl.doubtnut.com/l/_fFURvj4dzT1z
https://dl.doubtnut.com/l/_Mw8HyIIcCb0O
https://dl.doubtnut.com/l/_QlWRkpXnXqqt


(ख)  

(ग) 

वीडियो उत्तर देखें

N2H4(l) + ClO−
3 (aq) → NO(g) + Cl+ (g)

Cl2O7(g) + H2O2(aq) → ClO−
2 (aq) + O2(g) + H +

50. निम्नलिखित अभिक्रिया से आप कौन सी सूचनाएँ  प्राप्त कर सकता हैं - 

वीडियो उत्तर देखें

(CN)2(g) + 2OH − (aq) → CN − (aq) + CNO− (aq) + H2O(l)

51.  आयन विलयन में अस्थायी होता है तथा असमानुपातन द्वारा 

और  आयन देता है | इस अभिक्रिया के  लिए संतुलित आयनिक समीकरण लिखिए -

वीडियो उत्तर देखें

Mn3 + Mn2 + , MnO2

H +

52. Cs, Ne, I, तथा F में ऐसे तत्व की पहचान कीजिए, जो 

(क) के वल ऋणात्मक ऑक्सीकरण अवस्था प्रदर्शित करता है | 

(ख) के वल धनात्मक ऑक्सीकरण अवस्था प्रदर्शित करता है | 

https://dl.doubtnut.com/l/_QlWRkpXnXqqt
https://dl.doubtnut.com/l/_EBxLaZFZEefF
https://dl.doubtnut.com/l/_kcdsKvbX71t9
https://dl.doubtnut.com/l/_uLwhS98Vu3pR


(ग) ऋणात्मक तथा धनात्मक ऑक्सीकरण अवस्था प्रदर्शित करता है | 

(घ) न ऋणात्मक और न ही धनात्मक ऑक्सीकरण अवस्था प्रदर्शित करता है |

वीडियो उत्तर देखें

53. जल के  शुद्धिकरण में क्लोरीन को प्रयोग में लाया जाता है | क्लोरीन की अधिकता

हानिकारक होती है | सल्फरडाइऑक्साइड से अभिक्रिया करके  इस अधिकता को दूर किया

जाता है | जल में होने वाले इस अपचयोपचय परिवर्तन के  लिए संतुलित समीकरण लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

54. सरणी की सहायता से निम्नलिखित प्रश्नो के  उत्तर दीजिए - 

(क) संभावित अधातुओं  के  नाम बताइए, जो असमानुपातन की अभिक्रिया प्रदर्शित कर सकती

हो | 

(ख) किन्ही तीन धातुओं  के  नाम बताइए, जो असमानुपातन अभिक्रिया प्रदर्शित कर सकती हों |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uLwhS98Vu3pR
https://dl.doubtnut.com/l/_oJ0uXBtEirkv
https://dl.doubtnut.com/l/_dvpfapyhXxct


55. नाइट्रिक अम्ल निर्माण की ओस्टवाल्ड विधि के  प्रथम पद में अमोनिया गैस के  ऑक्सीजन

गैस द्वारा ऑक्सीकरण से नाइट्रिक ऑक्साइड गैस तथा जलवाष्प बनती है | 10.0 ग्राम

अमोनिया तथा 20.00 ग्राम ऑक्सीजन द्वारा नाइट्रिक ऑक्साइड की कितनी अधिकतम मात्रा

प्राप्त हो सकती है ?

वीडियो उत्तर देखें

56. सरणी 8.1 में दिए गए मानक विभवों की सहायता से अनुमान लगाइए कि क्या इन

अभिकारकों के  बीच अभिक्रिया संभव है ? 

(क)  तथा  

(ख)  तथा  

(ग)  तथा  

(घ)  तथा  

(ड़)  तथा 

वीडियो उत्तर देखें

Fe3 + I − (aq)

Ag+ Cu(s)

Fe3 + (aq) Br− (aq)

Ag(s) Fe3 + (aq)

Br2(aq) Fe2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_MOAMb5eqAigZ
https://dl.doubtnut.com/l/_fJUEdMz3ipHO


57. निम्नलिखित में से प्रत्येक के  विद्युत् - अपघटन से प्राप्त उत्पादों के  नाम बताइए - 

(क) सिल्वर इलेक्ट्रो ड के  साथ  का जलीय विलयन 

(ख) प्लैटिनम इलेक्ट्रो ड के  साथ  का जलीय विलयन 

(ग) प्लैटिनम इलेक्ट्रो ड के  साथ  का तनु विलयन 

(घ) प्लैटिनम इलेक्ट्रो ड के  साथ  का जलीय विलयन

वीडियो उत्तर देखें

AgNo3

AgNO3

H2SO4

CuCI2

58. निम्नलिखित धातुओं  को उनके  लवणें के  विलयन में से विस्थापन की क्षमता के  क्रम में

लिखिए - 

Al, Cu, Fe, Mg तथा Zn

वीडियो उत्तर देखें

59. निचे दिए गए मानक इलेक्ट्रो ड विभवो के  आधार पर धातुओं  को उनकी बढ़ती अपचायक

क्षमता के  क्रम में लिखिए - 

 K + /K = − 2.93V , Ag+ /Ag = 0.80V

https://dl.doubtnut.com/l/_9uxYNQEcEuAb
https://dl.doubtnut.com/l/_jBl6rOlITpq3
https://dl.doubtnut.com/l/_SaHs8KjIUuHx


 

वीडियो उत्तर देखें

Hg2 + /Hg = 0.79V

Mg2 + /Mg = − 2.37V , Cr3 + /Cr = − 0.74V

60. उस गैल्वेनी सेल को चित्रित कीजिए, जिसमें निम्नलिखित अभिक्रिया होती है - 

 

अब बताइए कि - 

(क ) कौन सा इलेक्ट्रो ड ऋण आवेशित है ? 

(ख) सेल में विद्युत्धारा के  वाहट कौन है ? 

(ग) प्रत्येक इलेक्ट्रो ड पर होने वाली अभिक्रियाएँ  क्या हैं?

वीडियो उत्तर देखें

Zn(s) + 2Ag+ (aq) → Zn2 + (aq) + 2Ag(s)

https://dl.doubtnut.com/l/_SaHs8KjIUuHx
https://dl.doubtnut.com/l/_JV58ohBWpZTN

